

# 30省份首晒公积金家底

## 14省份公积金放贷额负增长

### 省级汇总信息 4月底前就应公开

这是我国省级层面首次集体通过年报方式,将所掌握有关公积金的运行情况、财务数据、资产风险状况等信息向社会公开。截至2015年1月的数据显示,全国住房公积金缴存职工达1.1亿人。

今年2月,国家住房和城乡建设部、财政部以及央行三家印发《关于健全住房公积金信息披露制度的通知》(以下简称《通知》),要求住房公积金信息通过政府公报、网站、新闻发布会以及大众媒体等多种渠道向社会披露。

《通知》还明确规定时限,要求地市一级公积金中心的年度报告应于每年3月底前披露;省(区市)住房公积金汇总信息应于每年4月底前披露;全国住房公积金汇总信息应于每年5月底前披露。

记者统计发现,目前已有30个省份在网站上公开了2014年公积金信息的年度报告,仅广东省还未公开。

广东省住建厅一位工作人员向记者表示,广东省的公积金2014年年度报告已经做好,正在中国人民银行广州分行和广东省财政厅会签,“签完之后会放到网上”。

在已经公开的30个省份中,绝大部分赶在了4月底前公开,但北京、湖南、云南、山西、西藏、天津等省份也是到了5月底甚至6月初才公开相关数据。此外,辽宁、吉林、浙江只公布了“省直住房公积金”年度报告。这意味着上述三省份未按要求公布“汇总信息”。

### 全国层面公积金信息 六年未通报

某省住建厅一位工作人员告诉记者,为方便公众办理公积金事务,各地市通常由公积金中心来管理公积金,县级市也有分中心,而省一级与中央一级并没有统一管理的机构,存在多头管理情况。

例如,省(区市)的住房公积金信息,由省(区市)住房城乡建设厅、财政厅和人民银行相关分支机构负责披露;全国住房公积金信息由住房城乡建设部、财政部和人民银行负责披露。

因此,在中央三部门未做出要求前,各省份因为多头管理无人牵头,加之顾虑公积金信息的敏感,便从未主动通过年报方式公布详细公积金信息,更多的是通过新闻发布会或媒体采访等途径间接发布。

另据报道,住建部自2009年披露2008年全国住房公积金信息之后,至今已连续6年未向全国通报。同时,住建部也未能在5月底前公布全国公积金年度报告。

去年6月上任住建部长的陈政高今年3月在全国加强住房公积金管理电视电话会议上,要求进一步完善住房公积金信息披露制度。实际上,这一制度也写入了中共十八届三中全会决定。

三部门的《通知》指出,这是为满足存缴职工的知情权,也是相关决策、管理和监督部门的职责,可以提高管理效率和服务水平。另一方面,“加强监管”也是建立披露制度的一个出发点。全国曾发生几起挪用公积金的大案,如湖南郴州市住房公积金管理中心原主任李树彪曾挪用1.15亿元公积金转到澳门赌博。

上述某省住建厅工作人员也表示,“现在之所以重视公积金,也和房地产有很大关联”,在房地产不景气的当前,公积金的盘活被认为是国家新的政策导向。



处于“暗箱”已久的公积金信息正在走向透明。据记者统计,今年4月以来,我国内地31个省区市中,30个已向社会公开其公积金信息的年度报告。目前还未公开的广东省也已完成年度报告的准备,正进行部门间会签,最早下周就可能披露。

### ■ 数据解读

#### 山西逾七成公积金“沉睡”

根据住建部要求,各省公布公积金年度报告时,应公布公积金的资金运用率,即住房公积金个人住房贷款余额、项目贷款余额和购买国债余额的总和与缴存余额的比率,某种程度上可以体现该省公积金是否充分利用。

除去暂未公布年报的广东,其余30省份的公积金资金运用率平均为66.7%。最高的是重庆,达95.38%,最低的是山西,仅24.66%,这意味着山西超七成的公积金沉睡于账上。

中国社科院财贸研究所研究员汪利娜解释,资金运用率和地方市场情况有很大关系,比如大家提取公积金的需求以及公积金信贷的便利性等。“如果提供

#### 公积金放贷额14省份负增长

根据已公开的报告,14省份2014年公积金发放贷款出现负增长。北京下降48.1%,为各省份之最;上海以23.16%的降幅排在次位。吉林、辽宁、重庆、云南、江苏、安徽、山东、四川、湖北、湖南、河南和海南,公积金发放贷款额都是负增长。公积金发放贷款额增长最多的西藏达56%。此外,青海、浙江(省直)、福建、甘肃、新疆、山西、河北、黑龙江、宁夏、贵州10个省份2014年公积金放贷额也有两

一笔贷款要等一年,那肯定就去找商业银行了。”

记者发现,东部发达省份的公积金资金运用率基本都高于平均水平,在80%以上;中西部地区的公积金资金运用率都不到或略超50%。

“公积金的资金运用率和房地产市场的火热程度也有关系,现在房地产市场在多种刺激下可能非常活跃,对资金需求就大”。汪利娜也表示,除了发放住房贷款外,资金使用还包括项目性贷款和购买国债两种方式。不过这两种方式比例通常不会很大,以重庆为例,95%的运用资金中,贷款余额占比就达93.44%。

位数的增长。

汪利娜表示,相对东部一些省份,西藏基数很低,而江苏、上海、北京的盘子可能很大,要一下子增长很多,没有资金来源。去年乃至目前房地产市场还是比较冷,3月后才陆续有些刺激政策。

值得一提的是,江苏2014年发放贷款额达到621.78亿元,高居榜首。上海以472.2亿元排在其次。排在三四位的是山东370.1亿元和北京307.97亿元。

#### 537亿元增值收益应更透明

从目前已经公布年报的30省份以及作为省级行政单位的新疆生产建设兵团的情况看,2014年各省份公积金增值收益至少达537亿元。

增值效益最多的省份是上海,达55.98亿。北京和江苏排在二三位,增值收益分别为47.56亿元和47.3亿元。

汪利娜认为,公积金数据透明度还有待进一步提高。“增值收益是由缴存的本金产生的,理应向缴存人有一个更全

面更完整的交代,例如增值收益怎么分配,怎么来,都应该有更多说明”。

“包括发放的个人住房贷款,目前只有笼统的数字,到底多少贷给了买首套房的刚性需求人士,多少贷给了购买二套房的人士”,汪利娜说,上述情况都应充分公开,才能看出现在的公积金制度设计是否公平,而不是让公积金“抽瘦肥”地成为“一部分人的低息补贴”。

### 高考改革“第一年” 语文命题“新常态”

专家解读2015年高考作文

2015年是新一轮高考改革启动元年。7日举行的首个高考科目是语文。

“对这些内容的考查,能够反映考生在中华传统文化积累方面的差异。”命题专家指出,高考语文考查中国传统的目的在于使学生了解中华优秀传统文化的历史渊源、发展脉络、基本走向,把握中华文化的独特创造、价值理念、鲜明特色,增强文化自信和价值观自信。

#### 社会主义核心价值观, 你理解了吗?

全国二卷的“一带一路”、安徽卷的亚投行、湖北卷的南水北调……今年高考语文试卷中,社会热点、新闻时事、国家大政等内容很多。

“国家对教育改革提出了立德树人的时代任务。”教育部考试中心主任姜钢说,我们在考查语文基本读写能力基础上,力求把核心价值涵盖国家、社会和个人的层面有机渗透到试题中去。

高考语文学科命题专家指出,今年命题的一大重点是要给学生上“生动一课”,通过精选材料、明设问考查学生对社会现实和时政政策的了解、对社会主义核心价值观的理解。

#### 推进依法治国, 你遵行了吗?

今年全国一卷的作文题选取了5月媒体报道的一个真实事件:湖北一位大四女学生在微博上举报父亲高速路开车打电话。考生阅读相关材料后要以一个旁观者的身份对女儿、父亲、交警或媒体写一封信。

“看到这个材料后,我们认为这是一个很好的命题点。”命题专家说,这件事在热闹的背后,其实有深层的价值冲突:中国古代伦理观念中“父为子隐,子为父隐”的传统与依法治国所要求的尊法守法某些方面存在矛盾。如何评价小陈的行为?又如何在实践中解决法与情的矛盾?如果考生能够意识到这些问题,并联系到自身的经验和立场,会对依法治国有更深入的理解和认识。

此外,四川卷中在《两汉经学》中介绍,儒学的五经曾经是中国古代法律制定的根据。在语用题中多选用与法律相关的内容作语料,如浙江卷中提到我国重新修订的《食品安全法》被视为“最严食品安全法”,湖北卷文言文阅读谈“廉吏自古难之”的廉政话题,湖北卷中提到以法律保证普通人的阅读权益,重庆卷语用题《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》等。

#### 中华传统文化, 你重视了吗?

细心的人会发现,近年来高考语文全国卷在古诗文阅读中,既有分析概括、翻译、古诗词鉴赏等传

统题型,又有断句、文化素养以及在具体情境中默写名篇名句等新题型。

“对这些内容的考查,能够反映考生在中华传统文化积累方面的差异。”命题专家指出,高考语文考查中国传统的目的在于使学生了解中华优秀传统文化的历史渊源、发展脉络、基本走向,把握中华文化的独特创造、价值理念、鲜明特色,增强文化自信和价值观自信。

今年的语文试卷增加了考查文化素养的新题型,对四个涉及古代文化常识的词语进行解释,要求考生判断正误。如全国二卷中的“古代男子名字”“溢号”“嗣位”“阙”,全国一卷中的“登进士第”“兵部”“太子”等。

“高考命题的一个新课题是要让当代学生认识到传统文化的时代价值,在继承中发展、在发展中创新,以实现传统文化的创造性转化和创新性发展。”姜钢强调。

此外,四川卷《两汉经学》、安徽卷《中国经典》、湖北卷《秦汉时代的普遍知识与一般思想》、山东卷《四堡雕版》、重庆卷《传统技艺》等试题,都要求学生思考优秀传统文化在当下的意义。

#### 创新能力培养, 你具备了吗?

命题专家介绍说,今年高考语文学科创设了多角度、多层次的问题情境,要求学生独立思考、自主判断,从而得到新发现、找到新规律、提出新结论。

例如全国二卷小说阅读《塾师老汪》的试题,要求考生将老汪与孔乙己进行比较,同为社会底层的读书人,二者在性情气质上有不少相似之处,但精神困境的根源实则不同,考生在分析这种相似与不同时必然要探究人物灵魂深处的问题。

学生可以根据自己的知识积累和生活体验,进行发散思维,得出有创造性的结论。

全国卷与地方卷,都设置了多道没有唯一正确答案的试题,鼓励考生勇敢探究。

专家指出,一个“大众创业、万众创新”的时代正在向我们走来。在高考命题中凸显创新能力,不仅符合高校人才选拔的核心要求,也是语文时代性、工具性的重要体现。

全国二卷作文中以施一公教授为原型的科学家大李、全国一卷传记阅读中朱东润在传记文学创作上不“穿新鞋走老路”、湖南卷屈原《离骚》和《九章算术》“割圆术”的教益和启示、浙江卷汪曾祺刻画“捡烂纸的老头”的用意等,无不有助于引导考生的批判性思维和创造性思考,鼓励创新创业正能量。

(本版稿件据新华社)